
 

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΔΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 

ΣΧΟΛΗ ΚΑΛΩΝ ΤΕΧΝΩΝ 

ΤΜΗΜΑ ΕΙΚΑΣΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΕΦΑΡΜΟΣΜΕΝΩΝ ΤΕΧΝΩΝ 
 

 

1
ο  

Εργαστήριο                                                                                                                     

Ζωγραφικής  

Υπεύθυνος: Γιάννης Ζιώγας, Ζωγράφος, Επίκουρος Καθηγητής  

 

 

Για την ακουαρέλα 

 

Κάποιοι κανόνες και νόρμες που θα εφαρμοστούν στην πρώτη γνωριμία σας με την ακουαρέλα. Αργότερα 

ο καθένας μπορεί να βρει τις δικές του /της τεχνικές. 

Χειρισμός Υγρασίας = Ακουαρέλα 

«νερά» ονομάζουμε τα χαρακτηριστικά ίχνη που αφήνει το περίγραμμα μια κηλίδας χρώματος της 

ακουαρέλας όταν στεγνώνει 

Κανόνες: 

 αίσθηση του πότε ή πόσο υγρή/στεγνή είναι η επιφάνεια του χαρτιού αλλά και η 

ατμόσφαιρα του έργου. 

 χρήση της δυναμικής του νερού. 

 εργαζόμαστε με επάλληλες διαφάνειες χρώματος χωρίς να επιτρέπουμε το χρώμα να 

μπουκώσει, να χάσει δηλαδή τη διαφάνειά του. Το χρώμα πρέπει να μπαίνει σε αραιές 

λαζούρες (διαφάνειες) και να μην φαίνεται «στουμπωμένο». 

 Η χειρονομία τοποθετείται πάνω στον μουσαμά είτε με «στεγνό» χαρτί, είτε με χαρτί που 

είναι περισσότερο η λιγότερο υγρό. 

 δουλεύουμε με αραιά στρώματα νερού 

 δεν χρησιμοποιούμε άσπρο, το άσπρο είναι τα κενά που αφήνουμε στο χαρτί - άρα πρέπει 

να προβλέψουμε τα κενά αυτά. Χρήση των «κενών» του χαρτιού. 

 Εργαζόμαστε από τους ανοικτούς τόνους στους σκούρους.  

 εκμεταλλευόμαστε τα νερά χωρίς όμως υπερβολή 

 δουλεύουμε με χονδρά πινέλα "φούσκες", αποφεύγουμε τα πλακέ πινέλα, και με μικρά 

πινέλα-φούσκες στο τέλος για λεπτομέρειες 

 αποκτούμε σταδιακά  πλήρη συναίσθηση της υγρασίας, συνήθως δουλεύουμε με πολύ υγρό 

χαρτί μπορεί και με λιγότερο υγρό αλλά ποτέ με στεγνό χαρτί. Βασικό στοιχείο της 

ακουαρέλας είναι το χαρτί, η υφή είναι το χαρτί. Χρησιμοποιούμε την υφή του χαρτιού 

ανάλογα με το αν είναι λείο και περισσότερο ή λιγότερο τραχύ 

 η επιφάνεια δουλεύεται κυρίως οριζόντια 

 το χρώμα να μην είναι στουμπωμένο, πρέπει πάντα να φαίνεται το χαρτί 



 αν δούμε το χρώμα να στουμπώνει τότε δεν διστάζουμε να το πλύνουμε κάτω από το 

νεροχύτη 

 τα έργα ακουαρέλας δεν δουλεύονται πάνω από μία ώρα 

 οι μέγιστες διαστάσεις χαρτιού είναι 30Χ30εκ 

 θα πρέπει να υπολογίσουμε ότι στεγνώνοντας το χρώμα χάνει στην τονικότητα 

 δουλεύουμε από τα ανοιχτά χρώματα στα σκούρα 

 

Τρόποι να ζωγραφίσεις με ακουαρέλες: 

 φτιάχνεις το σχέδιο με μολύβι και το γεμίζεις με τις ακουαρέλες 

 φτιάχνεις το σχέδιο με βασικές γραμμές και προσθέτεις το χρώμα 

 χωρίς σχέδιο και δουλεύεις κατευθείαν με τις ακουαρέλες 

 

  

 

 


